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Objectifs de la présentation

Objectifs

 Comprendre les techniques de modélisation BPMN de base

* Familiariser "'usager avec les formes de modélisation BPMN




?
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Qu’est-ce que BPMN: OBJECT MANAGEMENT GROUP

BPMN signifie :
Business Process Modeling Notation (BPMN)
BPMN est une notation graphique standardisée qui permet de modéliser des activités d’affaires
et décrire les chaines de valeurs d’une organisation
BPMN est la notation devenant la plus largement acceptée en matiere de modélisation

La plupart des fournisseurs BPMS utilisent la notation BPMN pour automatiser les processus
d’affaires

BPMN crée un diagramme fonctionnel de différents processus

| Analyste d'Affaires
Passerelle Tache Evénement

x| () BPVIN
o

Architecte TI

esponsable du Processu




Objets de Flux

Formes de flux de base

1. Processus
. —-O

2. Taches 3 Passerelles 4. Evénements

AN ——



Composants de la structure d’un processus

Composants d’un processus

—

Procédure
— Opérationelle
Normalisée

VN
A
ommee

_ A




Processus :

Groupe d’activités qui o
interne) tout en fonctionnan
de temps imposees par leur modele

Un processus existe pour transformer un certz
produit




jets de flux BPMN

Processus

Tache

Passerelle

Evénement

Verb + Noun

<

(O
O
O




METHODES: LES ACTIVITES

Les différents types d'activités trouvees dans un processus

S0us Tache Procédure Evénement Passerelle
(Processus)
Undel C(J)[!|e.thEI0n Actions L Démontrer
génggall\élrrfgn ¢ Une activité qui détai/llées étape déclenecsheurs comment un
\cutées par modifie le statut par étape pour tout au lon processus peut
execu P de son entrée la réalisation 9 se dérouler de

de nombreuses
personnes

AN ———

d'un processus

d'une tache plusieurs facons



METHODES: LES ACTIVITES

Exemple avec processus d'embauche

Sous (Processus) Tache Procédure Evénement Passerelle
1. Publier une 1. OQOuvrir MS
offre Word
d’'emploi . - 2. Sélectionner : :
5> Sélectionner Rediger une un gabarit Une semaine Candidat
des description 2 Rédicer des apres la embauché?
candidats de travall ‘ infor?nations publication Oui ou Non
3. Entrevue collectées
4. Embaucher 4. Editer

AN ———



Processus { Processus }

Formes de flux de base

Un processus est une collection de taches et événements qui ENSEMBLE créent une

valeur

Acueillir un nouvel
employé

_J
/// \\\ ///, .\\\
/ " r Necessite *
/ 21 s / . ; .
, Element , unintrant Serie
. I . I .« ey s
\ d’action \  —produit d’activites

v un extrant ,’
\



Exemple : Planification de production

Composants d’un processus

02.01 02.02 — x I]E.EIS_ Inspecter
o : Recevoir (W]
Crésrun ﬂn:l re Commande de matiare matiére
de fabrication matiére prernlere o premisre
) / premiere

_ A




Exemple: Traiter une facture

Composants d’un processus

8561325 @
Entrez la facture
dans le systéme

= [+

i~ r R *

@ 861323 @ =] ]
8.6.1.3.2.2 Ajouter un 8.6.13.24
scanner le approbation de Gestionnaire de
document qualité document affecte

- -G1
@ 8.6.1.3.2.8

* 8.6.1.3.2.7
Mote de rejet
entrée dans

Workflow

final
<

Reévaluation de la
facture avant le rejet

5613210Q@
Communiquer le
matif du refus au
vendeur
:O



Exemple : Ventes

Composants d’un processus

02.01.1.2 020114 @

Identifier les
besoins du

Créer un profil

. cliemt
client

0z2.01.1.5
Créer une
commande
client

02.01.1.7

Obtenir @
'approbation
pour révision

() ad

0zZ0116
Envoyer une
commande
client

02.01.1.9
Commande
passes en
revue

02.01.1.10

Commande
client

approuves




Notation BPMN

Qu’est-ce qu’une activité?

Une activité peut étre classifiée en 2 catégories

4 N\ 4 ™
tache SOUS-processus
+
o v, . v,
* Une seule action * Décrit une activité plus
* Ne peut pas étre générale (« sous-valeur »)
décomposée en * Peut étre décomposée en
sous-taches plusieurs taches

AN ——



Sous-processus [ }

Formes de flux de base

Un sous-processus peut étre développé :

L E o
Ou effondré :
SOuUs-processus

AN ———




Taches

Qu’est-ce qu’une tache?

* Une tache est une activité atomistique dans un processus
* Une tache prend un intrant (input) et le transforme en extrant (output)

* Types: Réesumé, Envoi, Réception, Usager, Manuelle, Regle d’affaires, Service, Script

r ™y
|
1.2
Envoyer la
facture
N, A

Comment identifier une tache?

 Se demander «xcomment fait-on?» pour les activités dans I’entreprise
 Estcequ’un intrant est transformé en extrant?

 Un processus inclut plusieurs taches




Exercices

Tache ou processus?
Description

Préparer une pizza




Exercices

Tache ou processus?
Description

Préparer une pizza Processus




Exercices

Tache ou Processus?
Description

Préparer une pizza Processus
Payer votre déjeuner




Exercices

Tache ou processus?
Description

Préparer une pizza Processus
Payer votre déjeuner Tache




Exercices

Tache ou processus?
Description

Préparer une pizza

Payer votre déjeuner

Pelleter votre allée

Processus

Tache




Exercices

Tache ou processus?
Description

Préparer une pizza

Payer votre déjeuner

Pelleter votre allée

Processus

Tache

Tache




Exercices

Tache ou processus?
Description

Préparer une pizza Processus

Payer votre déjeuner Tache

Pelleter votre allée Tache

Remplir un bon de commande

AN ———



Exercices

Tache ou processus?
Description

Préparer une pizza Processus

Payer votre déjeuner Tache

Pelleter votre allée Tache

Tache ou

Remplir un bon de commande
Processus

AN ———



Exercices

Tache ou processus?
Description

Préparer une pizza Processus

Payer votre déjeuner Tache

Pelleter votre allée Tache

Tache ou

Remplir un bon de commande
Processus

Aller au travail

AN ———



Exercices

Tache ou processus?
Description

Préparer une pizza Processus

Payer votre déjeuner Tache

Pelleter votre allée Tache

Tache ou

Remplir un bon de commande
Processus

Aller au travail Processus

AN ———



Taches

Usager  Une tache est effectuée par un étre humain avec I'aide d’'une application (outil) ache
Manuelle Utilisée partout ou une partie du processus doit étre exécutée manuellement sans aucune aide de I'application (ex : &
charger un camion) ARSI
.
- N N\ N\ ﬁ
Envoi Envoyer un message a un autre processus ou a un autre systeme .
) : , : . |
Réception Recevoir un message d'un autre processus ou systeme I
éception
Aucun Implémentation de la tache qui n’est pas encore identifiée Tache
Service Tache qui utilise une application automatisée ou un service Web pour étre effectuée &
(ex : appels de service Web, classe Java, etc.) S
Regle : . : =]
e Mise en place d'une regle d’'affaires :
d’affaires P 9 safiares
—
Script Les taches de script sont exécutées par un moteur de processus d’affaires Seri

g



Taches - Procédures

Procédures

* Décrire étape par étape les actions requises pour compléter la tache

* Exemple d’une procédure : remplir le formulaire de demande d’achat

Instructions :
1. Se connecter au systeme de réquisitions
2. Cliquer sur «Nouvelle Réquisition» pour accéder au formulaire

3. Remplir le numéro de Département et I'information de la réquisition :
e Nom :le nom de la personne demandant la réquisition
 Département : le nom du département qui recevra la livraison (# de département)

AN ——



Taches — Convention de nommage

Convention de nommage pour les taches

Verbe actif + Nom

N TN

Examen de |'offre et tarification Réviser et évaluer I'offre

Soumission et négociation de

) Soumettre et négocier |'offre
I"offre

AN ———



Passerelles

Formes de flux de base

Une fourche dans le chemin

* Une passerelle est utilisée pour controler la divergence et la convergence
de plusieurs objets de flux

Sélectionner
service de
i poste
etandard

-
'
Ajouter les et
fems au - Selectionner
T Fedex
panier
r
- A -

AN ———



Notation BPMN

Passerelles

Formes de flux BPMIN — Passerelles de base

Aucune Un seul chemin peut étre pris. Se comporte comme une passerelle <>
exclusive
XOR Exclusif : un seul chemin est suivi ®
OR Inclusif : un ou plusieurs chemins peuvent étre suivis ©>
And Parallele : les chemins sont suivis en méme temps <'|>
1. Un des nombreux chemins sera suivi
Complexe : : o
2. Plusieurs , sauf un chemin, sera suivi
Multiple Plusieurs genres de passerelles appliqués
Plusieurs genres de passerelles appliqués et les taches suivantes sont
Multiple Parallele exécutées en parallele




— o o mm mm mm mm e Em my

Passerelles
Passerelle exclusifve (XOR) ”FOU rches dans Ie Chemin.” b oo e

Envoyer
- notification de
confirmation

[ crédit [Acceptable] X

D Credit [Non Acceptable] X Envoyer
Vérifier Crédit ) notification de
...... ._“_“..1 refus

A Le Credit est-il admissible? X

EXCLUSIF : Le flux continue pour UN SEUL des flux de séquence sortants de la passerelle

Astuce : Utiliser une condition par défaut pour I'un des flux de séquence sortants pour éviter
qgue le flux reste bloqué a la passerelle

AN ———



Passerelles <|. |

Passerelles parralleles (AND)

- Tous les chemins sont exécutés en parallele
. Alafin, la passerelle groupe tout les activités et synchronise les flux en un seul

Publier le

poste &

[externe )
J

5

Y _
i . Attendre tout les chemins x
Approuver la Publier le - A_
déscription de + — poste & +)
travail /'% linterne

L=
.
-'-
L

A Executer tout les chemins b

M

— o o mm mm mm mm e Em my




Passerelles

Inclusifs (OR)

L S

- Divise le flux en 1 ou plusieurs chemins possibles
A Quels produits ont &té 2

Emballer
Produit C
commandés?

"-.__
Fréparedr Iad 1 Emballer
mmm_an = UJ Produit A
client

e

Emballer
Produit B

LS

— e o mm mm =

I Attendre que tout les

produits soient emballés

AN ——



Passerelles

Passerelles complexes

Se divise lorsque les chemins possibles sont plus complexes

Débourser le 1
Credit
[(] creédit [Acceptable] X
A Le Crédit est-il admissibla? ::|L~
.. . Obtenir ] i
Varifier Cradit |__“| Crédit [Acceptable] X nantissement * .
|E Attendre le chemin approprie

[ Crédit [Mon Acceptanls] % { Ervoyer

notification de
refus J

Un seul chemin sera suivi, ou plusieurs, sauf un chemin sera suivi

AN ——



Passerelles

Passerelles complexes

Extension possible de |la passerelle complexe précédente

Débourzer le
Crédit
Obtenir
nantissement
X

7

[ crédit [Acceptable] %

Aftendre pour tout les
chemins

A Esxecuter tout les chemins

Envoyer
notification de
refus

[ ] Crédit [Non Acceptable] X

‘ Veérifier Credit I
A Le Crédit est-il admissible? X I/

NN ————



Passerelles

Conventions de nommage des passerelles

X O
* + O

O®®<+>©

Nom spécifique

Enoncer la question qui vous
permet de déterminer quel
chemin emprunter

«Attendre pour» + le nom de
la tache a completer

Nom générique

Séparer en un ou plusieurs
chemins appropriés

Exécuter tout les chemins

“Attendre les chemins
appropriés”

Attendre pour tous les
chemins



Flux non controlé

Fusionnement

2 chemins rentrant a la méme tache - Exclusif (XOR)

)

[ Tache 3 ] Uz dne

g B
= (]

Fusion du flux incontrolée Fusion du flux controlée

Notation BPMN correcte Notation BPMN correcte
Meilleure Pratique

_ A




Pensée critique

Passerelle

* Pour permettre a ses conseillers financiers de tres bien servir leurs clients, C-Bank utilise un processus pour
analyser la tolérance au risque de chaque client. La tolérance est classifiée comme suit :

o Faible
o Faible a moyen
o Moyen
o Moyen a élevé
o Haute

* Latolérance au risque déterminera la combinaison appropriée d’actions a risque élevé et a risque faible
gue le conseiller financier choisira pour le portfolio du client

* C-Bank n’a que 2 catégories de risque pour leurs actions : haut et faible

» Sélectionner le bon processus

AN ———



Pensée critique

Passerelles

Ajoute des

D Actions & risgue eleve

Analyser le

actions 3
risgue faible

profil du client

A

inclure dans le portfolio?

A OQuels types d'action & j

A Attendre que le portfolio
soit comipléte

Ne permet d’ajouter qu’un

Ajoute des

D Actions a risque eleve X

actions 2
risgue faible

seul type d’action

Ajouter des

Analyser le
profil du client
A

actions a
risgue éleve

A attendre que le portfolio
=it comipléte

Ajoute des

D Actions & risque eleve X

actions 2
risgue faible

snalyser e _ [ Actions & risque faible
profil du client o

A Attendre gue le portfolio
0it comipléte

Les 2 types d’actions doivent

étre ajoutés



Exercices Passerelles -1

Quel type de passerelle s’applique?

Scénario

Une personne est en chemin pour aller au travail (processus : aller au travail). Au coin de la rue, il
y a une deécision a prendre. La personne peut tourner a droite (station de métro) ou a gauche (arrét
de bus) pour aller au travail. Quelle passerelle est appliquée a cette décision?




Exercices Passerelles - 1

Quel type de passerelle s’applique?

Scénario

Une personne est en chemin pour aller au travail (processus : aller au travail). Au coin de la rue, il
y a une deécision a prendre. La personne peut tourner a droite (station de métro) ou a gauche (arrét
de bus) pour aller au travail. Quelle passerelle est appliquée a cette décision?

Prendre le
métro

Marcher au

i Prendre le bus
travail




Exercices Passerelles - 2

Quel type de passerelle s’applique?

Scénario

Une personne va magasiner durant des soldes qui s’appliquent sur des chemises, des chaussures
ou des pantalons. Quelle passerelle est appliquée a cette décision?




Exercices Passerelles - 2

Quel type de passerelle s’applique?

Scénario

Une personne va magasiner durant des soldes qui s’appliquent sur des chemises, des chaussures
ou des pantalons. Quelle passerelle est appliquée a cette décision?

Acheter des
pantalons

Aller au Acheter des
magasin chemises

Acheter des
chaussures




Exercices Passerelles - 3

Quel type de passerelle s’applique?

Scénario

Une personne se leve le matin et commence a se préparer pour une journée de formation. Pour
cette préparation, la personne démarre sa machine a café et par la suite prend une douche. Quelle
passerelle s’applique a ce scénario?




Exercices Passerelles - 3

Quel type de passerelle s’applique?

Scénario

Une personne se leve le matin et commence a se préparer pour une journée de formation. Pour
cette préparation, la personne démarre sa machine a café et par la suite prend une douche. Quelle
passerelle s’applique a ce scénario?

Prépare un
Sortir du lit café

Prendre une
douche

AN ———



Récapitulatif

Passerelles

* Quelles sont les deux manieres d'utiliser les passerelles dans un processus?
« Diviser ou fusionner le flux du processus

* Quels sont les 4 types de passerelles de base? Donner une explication pour
chaque type

— o o mm mm mm mm e Em my — o o mm mm mm mm e Em my — o o mm mm mm mm e Em my — o o mm mm mm mm e Em my

><
O
+
%

Exclusif Inclusif Parallele Complexe

AN ———



Evénements

Formes de flux de base

* Un événement se produit au cours d’un processus métier

* Un événement peut étre classifié en 3 catégories :

r'ff;:r:-:;%&
ff i
I“\\\?\*__ B f.-"

Début Intermédiaire Fin

AN ———



Notation BPMN

Evénement de début

Formes de flux BPMN — Evénements de début de base

. Le processus débute lorsqu’il recoit
Le processus débute . . ,
Aucun Signal un signal d’un autre processus ou
manuellement
Sous-processus
Le processus débute a la _ , )
, . , . Gestion ou déclenchement d’une
Message réception d’'un message Compensation )
compensatlon
externe
Le processus débute a un ) _ L
. . . Une réception ou émission d’erreur
Minuterie certain temps ou Erreur
commence un processus

fréquence

La mesure d’escalade a un
Escalade niveau supérieur de
responsabilité

Le processus débute
Conditionnel lorsgu’il y a un changement
d’une condition donnée

Le processus débute
lorsgqu’un autre processus
OU SOUS-Processus se
termine

9 @>» 0 O

Lien




Evénements de début : O :

Début — Type aucun

Utilisé pour marquer le début d’un sous-processus lorsqu’il est déclenché
par une entité interne (Ex : déclenché a partir d’une tache dans un autre

SOUS-pProcessus




Evénements de début : Q

Début — Type message

Indique que le processus est déclenché par un message provenant d’'une
entité externe




|
Evénements de début | |
Début - Minuterie : :

Un déclencheur basé sur une heure ou un cycle spécifique. Le processus
débute a un certain temps

(" ) 4 ™\
Faire
> l'examen du P Traiter la Paie
rendement de
{ lemploye ) :_ \ /
A 3 mois aprés lembauche X i
K A la fin du mois X
Déclenché a un temps spécifique Déclenché a chaque fin de

mois — événement cyclique

NN ————



[
Evénements de début | :
Début — Type escalade : :

e Utilisé pour communiquer entre un sous-processus et un processus
 Mesure d’escalade a un niveau supérieur de responsabilité

Sous-Processus E—) Tache _
- J

Processus

AN ——



|
Evénements de début | :
Début — Type conditionnel : :

e Agit comme un déclencheur d’'un événement lorsqu’une condition spécifiée
par une regle est satisfaite

Vendre les
actions

A Si le prix de l'action baisse X
de plus de 15% par rapport au

prix intial

AN ——



Début — Type lien

Evénements de début @

* Suit la méme logique des liens interprocessus
e Liela fin d’un sous-processus au début d’un autre sous-processus au sein
d’un méme processus




|
Evénement de début | :
Début — Type signal : :

* Indique un signal provenant d’un autre processus
* Le processus débute avec la réception du signal

* Plusieurs processus peuvent étre déclenchés avec le méme signal
* Un signal émis peut étre capté plusieurs fois




Pensée Critique

Evénements de début

Votre entreprise envisage de lancer son nouveau produit dans les 6 prochains mois
Un rapport indique que le lancement du produit augmentera le volume d’appels de 40%

Une analyse des besoins est effectuée et il est déterminé qu’une partie du personnel a temps partiel devra travailler
plus d’heures et que deux nouveaux agents doivent étre embauchés

Quel événement de début représente le mieux le processus d’embauche?

&

E'"Chaque 6 mois

Il n’y a pas de moment précis
qui déclencherait directement
le processus d’embauche

Vérifier les
critéres
d'embauche

Réviser la
description
d'emploi

Veérifier les
critéres
d'embauche

Verifier les
critéres
d'embauche

Reviser la
description
d'emploi

Réviser la
description
d'emploi

A Requéte dembauche x I Besoin de nouveaux employé(s) *




Exercices Evénements - 1

Quel type d’événement s’applique?

Scénario

Je commence le processus d’embauche aprés que mon patron me confirme qu’on a besoin d’un
nouvel employé. Quel événement s’applique?




Exercices Evénements - 1

Quel type d’événement s’applique?

Scénario

Je commence le processus d’embauche aprés que mon patron me confirme qu'on a besoin de
nouvel employé. Quel événement s’applique?




Exercices Evénements - 2

Quel type d’événement s’applique?

Scénario

Le processus ‘d’aller au travail’ commence lorsque le réveille-matin sonne a 7:00. Quel événement
s’applique?




Exercices Evénements - 2

Quel type d’événement s’applique?

Scénario

Le processus ‘d’aller au travail’ commence lorsque le réveille-matin sonne a 7:00. Quel événement
s’applique?




Exercices Evénements - 3

Quel type d’événement s’applique?

Scénario

Le Directeur Général doit faire une enquéte (Processus d’analyse de demande) personnel sur tout
achat au-dessus de 50 000%$. Quel événement s’applique?




Exercices Evénements - 3

Quel type d’événement s’applique?

Scénario

Le Directeur Général doit faire une enquéte (Processus d’analyse de demande) personnel sur tout
achat au-dessus de 50 000%$. Quel événement s’applique?




Récapitulatif

Evénements de début

Qu’est-ce qu’un événement de début?

* |l indique ou un processus commence et indique s’il y a un déclencheur spécifique
pour le processus

Quels sont les 7 types d’événements de début de base? Expliquez chacun d’entre
eux

O © A ® ® &

Aucun Message Minuterie Escalade Conditionnel Lien Signal

AN ———



Notation BPMN

Evénement de fin

Formes de flux BPMN — Evénements de fin de base

Le processus se termine et , . .
. . " Déclenchement de la fin immédiate
Aucun peut déclencher un autre Arrét
du processus
processus

Le processus envoie un
message a un
acteur/systeme/processus
externe et se termine

Le flux passe a un niveau plus
Escalade haut (sous-processus a @ - -

Message

processus)

. La fin du processus est liée au
Lien . )
début d’un autre processus
Le processus se termine par
Signal I’envoi d’un signal a un autre
pProcessus ou sous-processus.

AN ———




z Y 4 ] I I
Evénement de fin | O |
Fin - Type aucun : :

*Indique la fin d’un processus

*Tout les processus devraient finir avec un événement de fin

*Peut étre utilisé pour la liaison a un autre sous-processus




< V 4 [ I I
Evénement de fin I :
Fin — Type message : :

Utilisé lorsqu’un message est envoyé a une entité externe apres la fin d’'un
processus

Pouvez-vous donner un exemple d’un message?

_ A




Evénement de fin | @

Fin - Escalade

e Utilisé pour communiquer entre un sous-processus et un processus

* Similaire a un événement de fin de type erreur, mais moins critique. Le
processus n’est pas entierement arrété

 Une intervention humaine pourrait étre nécessaire

—> Tache E——) Processus
- J

Sous-
processus

_ A




Fin — Type lien

Evénement de fin @

Suit la méme logique que les liens interprocessus

Lie la fin d’un sous-processus a un autre sous-processus au sein d’'un méme
Processus




< Y 4 ] I I
Evénement de fin I © |
Fin — Type arrét : :

 Lorsqu’un événement de fin de type arrét est atteint, le processus en
entier est arrété, incluant les chemins en parallele qui ne sont pas
encore terminés

Selectionner
Interviewer les Tester les
et Rejetter les
candldats candldats
ca nd idats

AN ——



Pensée critique

Evénements de fin

Reédiger/Modifier
la description

existe demplaoi

l'oarverture

Informier las Viérifer 5i 1 Evaluer Iz
FE5aummes description x description x
humzines de L .
A

gaste-t-glle?

approuves?

Rédiger/Modifier
la description

& .
nformer les Viérifier sila Evaluerla
rEsourEEs description x description x
humaines de existe e d'emploi s
[guverturs
A A Ladescriptiondemplsi X A Lz description est-glle
sste-t-2lle? approuves?

Rédiger/Modifier
la description

former les

e | v X e X
humaines de exicte e, demploi -

l'ouverture

A Ladescription d'emploi B x A Ls deszcription est-zlle
zaste-i-zlle? approuves”

A Ladescription d'emploi B j A Lz description est-glle

Le département RH recherche a
modélisé le processus d’embauche

La chaine de valeur débute avec le
processus «Créer/mettre a jour la
description du travail». En premier
lieu, un responsable informe les RH
de I'ouverture d’une nouveau poste

Avant que les RH puissent afficher le
poste, elles doivent s’assurer que la
description existe et est a jour et doit
obtenir une approbation pour la
description

Lorsque la description est
approuvée, le poste peut étre
affichée sur des forums de recherche
d’emploi




Exercices Evénements - 1

Quel type d’événement s’applique?

Scénario

Apres qu’un candidat est embauché, le responsable d’embauche envoie un courriel au
gestionnaire pour I'informer que le processus est complété. Quel événement s’applique?




Exercices Evénements - 1

Quel type d’événement s’applique?

Scénario

Apres qu’un candidat est embauché, le responsable d’embauche envoie un courriel au
gestionnaire pour I'informer que le processus est complété. Quel événement s’applique?




Exercices Evénements - 2

Quel type d’événement s’applique?

Scénario

Aprées une période de 3 mois, tout nouvel employé a une évaluation de rendement. Quel
événement s’applique?




Exercices Evénements - 2

Quel type d’événement s’applique?

Scénario

Aprées une période de 3 mois, tout nouvel employé a une évaluation de rendement. Quel
événement s’applique?




Récapitulatif

Evénements de fin

Pourquoi utiliser les événements de fin?
* |l indigque lorsqu’un chemin dans un processus se termine

Quels sont les 6 types d’événements de fin de base? Expliquez

O * ®

Aucun Message Escalade Lien

@ ®

Signa| Arrét

ANl ———




Evénements intermédiaires

Qu’est-ce qu’un événement intermédiaire?

® Un événement qui se déroule apres le début et avant la fin d’un processus
® Peuvent étre utilisés dans le flux du processus ou en tant qu’événement de bordure

Types d’Evénements Intermédiaire de base

Envoyer ou recevoir un signal

Une étape importante est i _
Aucun P .p Signal vers/depuis un autre A
atteinte N
processus/sous-processus
Le processus regoit un
Message > & - >

message

Le processus doit attendre,
Minuterie ou initie une activité apres
un certain temps

Le flux est passé a un niveau AN
Escalade plus haut (sous-processus a -ﬁi_{A_;ﬂ - -
processus)
Lorsqu’une condition est E

Conditionnel satisfaite, I'exécution du
processus continue

] Lie un point du processus a
Lien P P

un autre (au méme niveau)



Evéenements Intermeédiaires

Evénement intermédiaire de type : aucun

Rédiger les Evaluer les
résultats résultats

Envoyer le
rapport d'audit




Evenements Intermeédiaires

Evénement intermédiaire de type message

Indique lorsqu’un message est recu ou envoyeé a une entité externe

!

Selectionner

Envoyer l'offre les candidats

demploi a
. pour une
l'agence
entrevue
: . A A Notification envoyée a X
A Liste des candidats regus X ,
S l'agence

AN ——



Evéenements intermeédiaires

Evénements intermédiaires de type minuterie

Peut étre utilisé lorsqu’il y a un délai ou que le processus doit attendre un
certain temps avant de continuer

K Attendre 30 jours X
4 B 4 A 4 ™
Emballer les N Expédier les > Envoyer la
meubles meubles facture




Evénements intermeédiaires : :
Evénement intermédiaire de type conditionnel : :

L’événement est déclenché lorsque la condition définie est satisfaite

15%

= -"; =
Placer une Vendre les
ordre :
actions
vente-stop
_ _

A Le prix de ['action baisse de X




Evénements intermeédiaires : :
Evénement intermédiaire de type escalade : ' :

* Lorsqu'un evenement de type escalade est atteint, un autre événement de type
escalade est déclenché au niveau plus haut (sous-processus a processus), que
ce soit un évéenement de bordure ou un événement dans le flux

* Fonctionnement similaire a I'événement fin de type escalade

K Colis expédie

Traiter le
paiement

Expédier le ]

colis J




Evéenements intermediaires | @ |

Evénement intermédiaire de type lien

* Lie un point du processus a un autre dans le méme niveau

Placer un
commande

pour des J
meubles

X

Sauvegarder la 1
facture dans le
dossier J
approprié




Evéenements intermeédiaires | @ @ |
Evénement intermédiaire de type signal : :

* Le processus envoie un signal a un autre processus et le processus continue
normalement

* Peut étre utilisé en tant qu'événement de bordure pour recevoir un signal

A Modification des conditions *
; de |z politique
Changer les /‘:::-_:':{; Mettre la vieille Recalculer le
g i A " colt du contrat
nouvelles If | politique dans
conditions de \ . l'ancien
la politique N A dossier
i




Pensée critique

Evénements intermédiaires
*  Votre compagnie cherche a modéliser le processus de «Notification des Candidats» lors de I’embauche

*  Une fois que le candidat est sélectionné, il/elle en est informé(e) par e-mail
*  Votre entreprise doit recevoir un contrat photocopié du client avant son embauche officielle
*  Une fois le candidat informé, un rappel est envoyé a tous les 5 jours pour que le client envoie le contrat

*  Comment ce processus peut-il étre démontré en utilisant un événement intermédiaire de minuterie?

O G - . Envayer une
A

Recevair le

contrat de
lemploye notification de
rappeel
Selactionner
q lz candidat 2 En loffre
Selectionner Envoyer une e::t:al.lmhef mplui
le candidat a notification de ]
embaucher rappel A Recavair e
contrat de
Femplaye
E 3 jours Ervayer une

, notification de

rappel

h
Selectionner ) ;
le candidat 3 El'l'-fdtlr_-w laffre
embaucher emploi /

contrat de
Femploye




Récapitulatif

Evénements intermédaires

e A quel moment on utilise un événement intermédiaire?
* Lorsqu’un événement se déroule apres le début mais avant la fin d’'un processus

* Quelssont les 7 types d’événements intermédiaires de base? Expliquez.

Aucun Message Minuterie Escalade Conditionnel

e o
F.- \_ Fo \‘_
|ll- B ||. n
1l l
. W 4
e % ¥

Lien Signal




Evénements avec et sans interruption

Les évéenements peuvent avoir 2 caratéristiques : avec ou sans interruption

~
/

PO D> E

Un événement avec interruption interrompt

Q le flux du processus. Jusqu’a présent, nous

avons utilisé des événements avec
interruption

o e = e = e e e e e e e e mm e e e e mm e e e e e e e e e e Em mm e e e e m e e e e e e e e e e e e e e,

Evénements

______________________________________________________________ / Evénements < ) SN
intermédiaires

de début

Un événement sans interruption
n’interrompt pas le flux du processus

= O > dom o> [




Evénement réception et émission

Il'y a 2 classifications pour les événements: réception ou émission

Réception Emission

g ;_______' _________________________________ ‘I Message :\[i‘l\l ™~ ] [~
| Réception : s
Lorsque vous, I'entité ou la personne responsible, stgnal A A A @

attendez quelque chose Conditionnel @ E
_________________________________________________________________________ Lien :_DI =HINNI @
Emission i men (7) (H ™)
Annulation x ®
oy 7 . , Compensation 'E(]-:::]l <K] <4 @

N Lorsque vous, I'entité ou le responsible, déclenchez

une activité w (L) LN A @
Multiple 'i@l Q . @

Multiple Parall2le \él}‘j' :{::

Arrét

®



Exercices Evénements - 1

Quel type d’événement s’applique?

Scénario

|| faut attendre jusqu’a mercredi avant de verser la paie du personnel. Quel événement s’applique?




Exercices Evénements - 1

Quel type d’événement s’applique?

Scénario

|| faut attendre jusqu’a mercredi avant de verser la paie du personnel. Quel événement s’applique?

Préparer la >
paie

Verser la paie




Exercices Evénements - 2

Quel type d’événement s’applique?

Scénario

J'attends une confirmation de mon patron avant de publier la description du poste. Quel
événement s’applique?




Exercices Evénements - 2

Quel type d’événement s’applique?

Scénario

J'attends une confirmation de mon patron avant de publier la description du poste. Quel
événement s’applique?

demande  f—— R

- ™y —— [ )

Preparer m Publier poste
demploi / |

] emploi ) Y B / I

—_—




Récapitulatif

* Maintenant, vous devriez étre a I’aise avec les concepts de base de
BPMN, notamment :

Taches Taches Q

Processus Passerelles
{ Taches ] Q
Taches Evénements

AN ———



Exemple : Processus - 1

Processus : Inspecter la zone de production

(/_ rEETE‘.I:I‘.E

Creation dun
nouveau bilan

X ; .

01.01.01.3
Verification de

la zone de
travail et liste

de contrale

\complete

01.01.01.6
Bilan

EE'I 01.01.3

Eemonter wos
problemes de




Exemple : Processus - 2

Processus : Processus de ventes

)

02.01.1.2 02.01.1.5 02.01.1.6

) 020114 B
|dentifier les . - Créer une Envoyer une
: Créer un profil
besains du . commande commande
. client . .
client client client

AN ———



Exemple : Processus - 3

Processus : Créer un ordre de fabrication

; ™

]
Medifier la |r"FDr'TIE le
commande client
1 b 3 4
Aetiver les Créer ume Crdre du “ Cirdre de x E"I'IIEE-IIIII'I de
commandes commande calendrier réwision facture

AN ———



Exercices Processus - 1

Cartographier le processus

Scénario

Une personne veut preparer une pizza. Pour préparer la pizza, il faut suivre les étapes suivantes :
Acheter les aliments

Préparer la recette

Cuire la pizza

Inspecter la pizza (pour s’assurer que c’est bien cuit)

Servir la pizza

ahwbhE

S.V.P. Construire le processus suivant

AN ———



Exercices Processus - 1

Cartographier le processus

Scénario

Une personne veut preparer une pizza. Pour préparer la pizza, il faut suivre les étapes suivantes :
Acheter les aliments

Préparer la recette

Cuire la pizza

Inspecter la pizza (pour s’assurer que c’est bien cuit)

Servir la pizza

ahwbhE

S.V.P. Construire le processus suivant

Acheter les Préparer la . . Inspecter la . .
. Cuire la pizza . Servir la pizza
aliments recette pizza
-~
A

-~
E Est-ce que |a pizza est x
cuite?

AN ———




Exercices Processus - 1

Cartographier le processus

Scénario

Une personne veut preparer une pizza. Pour préparer la pizza, il faut suivre les étapes suivantes :
Acheter les aliments

Préparer la recette

Cuire la pizza

Inspecter la pizza (pour s’assurer que c’est bien cuit)

Servir la pizza

ahwbhE

S.V.P. Construire le processus suivant

Démarer le
four

Préparer la
recette




Exercices Processus - 2

Cartographier le processus

Scénario

Une personne veut aller au travail. Pour aller au travail, la personne suit les étapes suivantes :
Préparer un déjeuner

Prendre une douche

Choisir ses vétements

Conduire jusqu’au travalil

Si il n’y a pas de trafic, prendre la 15, s’il y a du trafic, prendre la 13

Stationner

o0k wWhPE

S.V.P. Construire le processus suivant

AN ———



Exercices Processus - 2

Cartographier le processus

Scénario

Une personne veut aller au travail. Pour aller au travail, la personne suit les étapes suivantes :
Préparer un déjeuner

Prendre une douche

Choisir ses vétements

Conduire jusqu’au travalil

Si il n’y a pas de trafic, prendre la 15, s’il y a du trafic, prendre la 13

Stationner

Ok wWNE

S.V.P. Construire le processus suivant

Conduire sur la
13
Conduire sur la
13

Préparer un Prendre une Choisir ces Conduire au .
= = - Stationner
déjsuner douche veEtements travail




Exercices Processus - 3

Cartographier le processus

Scénario

Une personne veut retirer de I'argent pour payer sa location au premier jour du mois. Pour retirer
cet argent, cette personne arrive a la banque, choisit d’aller au guichet automatique ou de parler a
un représentant de la banque. Cette personne retire 500 dollars et retourne a la maison




Exercices Processus - 3

Cartographier le processus

Scénario

Une personne veut retirer de I'argent pour payer sa location au premier jour du mois. Pour retirer
cet argent, cette personne arrive a la banque, choisit d’aller au guichet automatique ou de parler a
un représentant de la banque. Cette personne retire 500 dollars et retourne a la maison

Parler avec un ]
représentant J

Marcher a la x ~Leels Sortir le

guichet
bangue automatique montant

AN ———
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Fin



